

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

FLÓPIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY HÓRA 5 K., NEGYEDEVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K. EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRISOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: PIAC-UTCA 48.

## A cseh bányászok

Debrecen, december 21.

Csehországban furesa és tanulságos események folynak Massaryk és Kramarz politikai érája alatt. Olyan események, amelyek fényt vetnek arra is, miért van szüksége Massarykéknak arra, hogy Magyarország ellen megszállás és rendfőntartás címén hiábavaló hódító hadjáratok parodiáját játszassák. Ma pattant ki a legjobb szervezeti cseh cenzura dacára is a hír, hogy a cseh szénbányászok sztrájkolnak a mai cseh kormány által képviselt imperiálizmus ellen és nem dolgoznak, aminek következménye, hogy nemesak mi nem jutunk szénhez, hanem Csehország sem s ott épp ugy sötétben vannak és fájnak, mint nálunk.

Amikor tehát a cseh kormány hadat visel ellenünk, nem csinál egyebet, mint amit nagy szláv testvére, az akkor még szintén imperiálista Oroszország csinált: a belső forrongást és elégedetlenséget a külföld ellen folytatott hadviselésben lecsapolni. Ezért szükséges, hogy a cseh kormány „hódító hadjárat”-okat viseljen Magyarországnak ellen, ezért kell háborút viselnie és azért Magyarországnak ellen, mert ma Magyarország az a beteg oroszán, amelybe legveszélytelenebbül belerughat minden hosszafüli állat. Így jutunk mi ahoz a szerencséhez, hogy a cseh-szláv ifjú állam hódítant akar belőlünk.

Egyet azonban elfelejt a cseh-szláv szomszéd: Oroszországnak is ideig-óráig sikerült ez az erőszakos lecsapolási kísérlet, mert a végén az elégedetlenség, a forrongó lelkek idegessége mégis csak kirobbant és e robbanás darabokra zúzta az addig ijesztő hatalmi óriás országot, amelynek már méretei maguk is fenyegető rémei voltak egész Európának.

Szomorú és fájó dolog, hogy a mi testünkön kell lefolynia a cseh kormány szerencsétlen forrongást lecsapoló politikája végrehajtásának. Kísérleti nyulak vagyunk ebben a politikában. Nem tehetünk ellene semmi egyebet, mint várakozni arra, hogy a békekonferencia asztalánál szembe kerüljünk végre ellenségeinkkel, akikről tudjuk, hogy ellenségeink, de akik ott mégis kénytelenek lesznek egymás gyomrára vigyázni, hogy meg ne terhelték. És nem tehetünk egyebet, mint várni addig, amíg esetleg még a béketárgyalás előtt kirobban az elégedetlenség a cseh-szláv államban, amely könnyen összeomolhat, mielőtt igazán megszületett volna.

## A románok kedden vonulnak be Kolozsvárra

### Dés és Torda városokat is megszállják

Kolozsvár, december 21. Neclucea román tábornok Apáthy István fő kormánybiztossal táviratban tudatta, hogy napok óta határozott parancsa van, hogy vonuljon be Désre, Kolozsvárra és Tordára. A bevonulást eddig elhalasztották, de kedden bevonulnak Kolozsvárra. Kéri Apáthyt, intézkedjék, hogy a magyar csapatok ne maradjanak Désen, Kolozsvárott és Tordán. Tudatja továbbá, hogy csapatai rendkívül izgatottak azoknak a híreknek hallatára, melyek a románok ellen elkövetett mészárlásokról szólnak, végül kijelenti, hogy a román csapatok teljesen elegendők a rend fenntartására.

Apáthy István fő kormánybiztos ma este 9 órakor küldte el választáviratát a román tábornoknak: A mészárlásokról szóló hírek merőben hamisak: tegnapelőtt zavargás volt, amelynek magyar és román részről többen áldozatul estek. — Vyx alezredes és Lambrot ezredes Budapesten biztosították a magyar kormányt, hogy Kolozsvár megszállásának a fegyverszüneti szerződés 3. pontjának értelmében kell megtörténnie, amelynek

értelmében a magyar fegyveres erők helyükön maradnak. Apáthy tudatja, hogy Vyx alezredes ugyanily értelmű táviratot küldött Nagyszébenbe az ottani tábornokhoz, a kormányzótanácsához és Bukarestbe Berthelot tábornokhoz. Hogy a vérontás elkerülhető legyen, — ugymond Apáthy — közölnünk kell a tábornok urral azt is, hogy Kolozsvár környékén körülbelül 20,000 főnyi német csapat van átvonulóban. Meltóztassék ezt a körülményt is figyelembe venni.

Tudatja ezután, hogy táviratot kapott a miniszterelnökségtől, amely szerint francia tiszték a mai napon különvonattal Nagyszébenbe indultak, hogy az ott tartózkodó összekötő tisztet és Mosoiu tábornokot értesítsék, hogy a magyar katonai hatóságok a fegyverszüneti szerződés értelmében Kolozsvárott maradhatnak. Vyx alezredes különben hivatalosan kijelentette, hogy a román katonák a fegyverszüneti szerződés 3. pontja értelmében szállhatják meg Kolozsvárt, amiről Neclucea tábornok szintén hivatalosan értesítettet.

## A nagyszebeni kormányzáság tiltakozik a kolozsvári naggyűlés ellen

Budapesti tudósítónk táviratozza: A románok igyekeznek kielezni a tegnapi kolozsvári eseményeket és a magyarok ellen szeretnék felhasználni azokat. Isaac Emil, az ismert nevű román költő, ma Jászai Oszkár nemzetiségi miniszterhez intézett táviratában tiltakozik „a románok ellen elkövetett vérengzés ellen”. Isaac a véletlenül leölt román diák halálát tervszerű gyilkosságnak nevezi és követeli Apáthy István fő kormánybiztos azonnali eltávolítását.

Kritikus nap lesz Kolozsvárott a holnapi, mert vasárnap tartja meg a magyar lakosság azt a naggyűlést, melyen a város népe és Erdély egész lakossága tiltakozni kíván Erdély megszállása ellen. Erdély János dr., a nagyszebeni román kormány budapesti megbízottja, ma tiltakozást intézett a magyar kormányhoz a népgyűlés miatt. Ugyancsak a délelőtti folyamán távirati értesítés érkezett arról is, hogy a román haderő főparancsnoka

kérdést intézett Erdély fő kormánybiztosához aziránt, hogy a népgyűlést megtartják-e vasárnap, mert amennyiben a magyar lakosság nem tenne le a nyílt állásfoglalás tervéről, a románok kénytelenek lennének Kolozsvárt a mai nap folyamán teljes haderővel megszállani. Károlyi Mihály miniszterelnök a déli órákban hosszasan tárgyalt erről az ügyről Nagy Vince belügyminiszterrel és Jászai Oszkár nemzetiségi miniszterrel. Beavatott helyről származó információ szerint a kormány nem szándékszik lépéseket tenni aziránt, hogy Erdély népének véleménynyilvánítását megakadályozzák.

Kolozsvár, december 21. Az előzetes bejelentések szerint több mint 100,000 ember vesz részt a holnapi monstregyűlésen. A Bánáthól 140 sváb község jelentette be küldöttét a naggyűlésre és igen sokan jelentették be részvételüket Aradról is. — A kolozsvári naggyűlésre, amely holnap délelőtti 10 óra-

URANIA

Vasárnap  
December 22-23

A földalatti

szindikátus

Kalandor dráma  
5 felvonásban.  
Főszereplő: MÁRKUS a néger óriás.

APOLLO

Vasárnap  
December 22-23

Nordisk műsor.

W. PSILANDER  
főszereplésével

A becsület

Dráma 4 felvonásban.  
A bácsi kedvence  
vígjáték 3 felvonásban.

Arany Bika mozi

Vasárnap  
December 22-23

Nordisk műsor

TUNNAR TOLNAES  
főszereplésével

Diadalmas férfi

dráma 3 felvonásban.  
Befagyott eljegyzés  
vígjáték 2 felvonásban.

Főszereplő:  
Melitta Petri  
Herbert Paulmüller  
Leó Penkert.

Az előadások minden  
napon  
3. fel 6 és 8 órakor.

kor kezdődik a Mátyás-téren és amely méreteiben sokkal nagyobb szabású lesz, mint a gyulafehérvári román nemzetgyűlés volt, a kereskedelemügyi miniszter különvonatok indítását engedélyezte Nagyváradról, Aradról, Nagyenyedről és Désről. A nagygyűlésen testületileg vesz részt az erdélyi román szociáldemokrata párt is.

### A románok megszállták Nagyenyedet

Kolozsvár, dec. 21. A 7-ik román hadosztály egyik különítménye tegnap délután fél 3 órakor Székelykocsárdra érkezett. A románok vezető tisztje megkérte a vasúti hivatalnokokat, hogy maradjanak a helyükön és továbbra is lássák el hivatalukat. A románok délután 6 órakor megszállták Nagyenyed városát. A megszálló csapat parancsnoka közölte az ottani állomásfőnökkel, hogy a jövő héten szerdán éjszaka, vagy esütőtőlkorán korán reggel nagyobb román csapat érkezik Székelykocsárdra.

### Az idegen csapatok laváziója

A hadügyminisztérium sajtóosztálya közli az ország területén levő idegen csapatok helyzetéről:

**Csehek:** A felső Hernád és Poprád völgyében a helyzet változatlan. A csehek előnyomulásukat nem folytatják. — A Turóc völgyébe előretolt részekkel Garamberzencénél állanak. A Vág és Morva közti helyzetről nincs új jelenteni való.

**Románok:** A román reguláris csapatok megkezdtek előnyomulásukat a demarkációs vonalon át. Átlépték a Marost és elővédikkel megszállták Székelykocsárd—Marosludas vonalát.

A többi határszélén a helyzet változatlan.

## A városi közgyűlés előkészítése

A város pénzeinek elhelyezése — Új függőkölcsönt vesz föl a város

A város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután Vargha Elemér dr. th. főjegyző elnöklése alatt ülést tartott, amelyen közgyűlési ügyeket készítettek elő.

A bizottság tárgyalás alá vette a tanács előterjesztését, hogy a színházakban, mozikban s más helyeken, ahol a rendőrségnek felügyeleti szolgálatot kell teljesítenie, a rendőrség részére a következő felügyeleti díjak megállapítását javasolja: rendőrtiszteknek és tisztviselőknél 20 korona, kezelőszemélyzetnek 10 korona, altiszteknek és rendőröknek 6 korona. Ezzel kapcsolatban Heltai Jenő igazgató azt kérte, hogy ezeknek a díjaknak fedezésére 2—4—6 filléreket szedhessen minden jegy után. A bizottság javasolja a közgyűlésnek az ügyeleti díjak felvételét s az igazgató által kért 2—4—6 filléres díjak szedésének engedélyezését.

A bizottság több városi és kórházi alkalmazott részére háborús segélyt javasol.

Ismertette ezután az elnök János Zoltán pénzügyi államtitkár leiratát, amelyben inti a város vezetőségét, hogy a városi vagyon gondos kezelésére figyelmet fordítson, mert ezt a legszigorúbban fogja ellenőrizni és a legerélyesebben jár el azok ellen, akik vétnek az ellen. A jog- és pénzügyi bizottság tudomásul vette és tudomásul vételre ajánlja a közgyűlésnek a leiratot.

A város házi pénztára és gyámpénztára 1919. évi pénzügyi helyzetének elhelyezésére vonatkozóan javasolja a bizottság, hogy a városal eddig is összekötöttségben lévő bankoknál helyezze el a feleslegeket, amelyekért a bankok 4% kamatot fizetnek a félvélnél hosszabb lejáratú betétek után. Azok a bankok, amelyeknél városi pénzeket helyeznek el, a következők: Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja, Alföldi Takarékpénztár, Általános Forgalmi Bank, Debreceni Ipar és Kereskedelmi

Bank, Debreceni Első Takarékpénztár, Debreceni Hitelbank, Takarékszövetkezet, Közgazdasági Bank és Váltóüzlet.

A háztartási munkálatok költségeire szükséges 270.000 korona függőkölcsön ügyében javasolja a bizottság, hogy a közgyűlés a beérkezett ajánlatok közül a legolcsóbbat, a Debreceni Első Takarékpénztárt fogadja el, amely a kölcsönt 5 és egy negyed százalék melletti hajlandó folyósítani.

Tárgyalta még a bizottság az Urkoesisegyelet kérését bérletének meghosszabbítása iránt. A bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, hogy csak a versenypálya és a szükséges épületek által elfoglalt területek bérletét hosszabbítsa meg a város, de a többi területet vegye vissza és adja bérbé.

Néhány előterjesztés elintézése után az ülés véget ért.

## Községi vagyonkezelés

Irta Dr. Varga Lajos

— Harmadik közlemény —

Huszonöt önálló városunk közül 22-nek községi vagyona az 1913. évi vagyonleltárak szerint 797 millió korona értékű volt, mint az első közleményemben kimutattam.

Tekintve pedig, hogy a leltári érték okvetlenül alatta van a forgalmi értéknek; egészen bizonyosra vehető, hogy a 25 önálló város 1913. évi vagyonának értéke okvetlenül egy milliárd koronát kitért.

A 124 rendezett tanácsú városnak és a nagy és kis községeknek községi vagyonát minden közelebbi részletezés nélkül szintén becsülhetjük legalább egy milliárdra.

Tehát a községi vagyonnak értéke 1913. évben — Budapest fővárost és Fiumét nem számítva — legalább kettő milliárd korona volt.

Magyarországban tehát 1913-ban legalább 2 ezermillió korona értékű vagyonnak csak az volt a hivatása, hogy a közönségnek szociális közérdekeit szolgálja.

Hogy ez a községyon mily csekély mértékben felelt meg ennek az egyedül és kizárólagos hivatásának: az előző cikkeimben kimutattam.

Már pedig merem állítani, hogy a mai községi vagyonkezelési rendszernek megszüntetésével és csupán csak a vagyon fogalmának megfelelő rendszernek gyakorlati alkalmazásával épen ellenkező eredményeket érhetünk el. Amely eredményekkel elsősorban a községi vagyonnak ép úgy, mint a magánvagyon: legalább 4—5%-nyi tiszta hozadék erejéig kiaknázzhatók volnának, másodsorban ezzel a 4—5%-nyi tiszta hozadékkal a községek képesek volnának összes, ma fedezetlen községi közszükségleteiket fedezni. Tehát nem csak hogy egyáltalán nem volna szükség községi pótdadónak, közlekedési adónak, vigalmi adónak, telekértékadónak kivetésére (mely utóbbi három adónemet véglegesítésével ünnepelte városunk jog- és pénzügyi bizottsága a Magyar Népköztársaság kikiáltásának nemzeti ünnepnapját: november 16-át), hanem a községi vagyonoknak folytonosan fokozható bevételeire nagyszabású községfejlesztési programot lehetne alapítani és ezt a programot gyakorlatilag keresztülvinni.

Az állam is megszabadulna attól az évenkénti 2.231.000 korona kiadástól, amely kiadással ezt a ma fennálló községi vagyonkezelési rendszert valóságosan szubvencionálja.

És minthogy ennek a legalább kettő milliárdnyi községi vagyonnak célja egy és ugyan az, t. i. a községi közérdeknek szolgálata, tehát bizonyos, hogy ennek az egységes közérdekű célnak érdekében ennek a ma vízfűző szörnyetegnek nevezhető nagy községyonnak kezelésére egységes irányelveket megállapítani, és gyakorlatilag alkalmazni szintén lehetséges. Ezzel szemben ki meri állítani azt, hogy ha ez a 2 milliárdnyi értékű községi vagyon egységes irányelvek szerint kezeltenék, hogy akkor ennek a kezelésnek épen semmi hatása sem volna a mai általános községyon rendszerre és termelési eredményekre?

A községi vagyonnak produktivitásának

érdekében nem személyi, hanem rendszer változásra van szükség. Személy változás a rendszerváltozásnak csupán magától értendő következménye. Mert ezt a rendszerváltozást azokkal a személyekkel és testületekkel, amelyek a mai rendszert fentartották; keresztülvinni, meggyökereztetni és kivirágoztatni nem lehet.

De mivel a községi vagyon kezelésében a rendszerváltozásra az általános községyon és nemzeti többtermelési célokért is elodáztatlanul szükség van, tehát a községi vagyon kezelésnek új rendszere haladéktalanul megállapítandó és fogantatható.

Nem szükséges hozzá törvény. — maguk a községek elvégezhetik ezt a reform munkálatot önkormányzati jog- és hatáskörükben, megfelelő községi szabályrendeleteknek alkotása által.

Tehát milyen is ez a mai községi vagyonkezelési rendszer?

Felelet: közigazgatásos. És épen azért rossz, mert közigazgatásos. Fojtogat a belőle kiáradó doh, penész illat, lenyűgözve tart minden gazdasági erőt a hivatalos copf. — Nincsen benne a szakértelemből semmi sem. Mind ezekhez járul a testületi intézkedésnek nehézsége, a felsőbb jóváhagyások és mindennekfelett az ellenőrzésnek az üzleti szellemmel homlokegyenest ellenkező beamteri számrágcsálása.

A most emondottak cáfolatára bátran felhívhatom például a hozzánk legközelebb levő Debrecen város Tanácsának és közgyűlésének mindegyik tagját. És egész nyíltan intézhetem hozzájuk azt a kérdést, hogy vajon kiszámították-e — de ugyanazzal a fontossággal mint én tettem — azt, hogy Debrecen város 141 millió korona leltári értékű vagyona mennyit jövedelmezett tisztán 1913-ban? Megkérdezhetem azt is, hogy mindezeket az elszomorító eredményeket akár tudva, akár nem tudva: kidolgozták-e, és ha igen, minő programos a községi vagyonoknak legalább 4%-nyi tiszta jövedelem erejéig való kihasználására? Ily irányú programmszerű tevékenységről tudomásom nincsen. Mert azt a tevékenységet, hogy most vigalmi, majd telekérték, majd pedig közlekedési adóval nyomorítsák meg a közönséget: ily irányú program-szerű tevékenységnek tekinteni nem lehet.

Tanács és tanácsstagok, közgyűlés és közgyűlési tagok sehol és sohasem afelett tanácskoztak, hogy miként kellene és lehetne ennek egy milliárdnyi — 25 önálló városi — községyonnak jövedelméből fedezni a községi közszükségleteket, hanem inkább afelett, hogy mily módon, minő furfangos és igazságtalan községi adókkal terheljék meg a közönséget. Senkinek soha eszébe sem jutott a rendszerváltozásnak szükségessége. Ami annál végtetesebb hiba, mert ennek a mai községi vagyonkezelési rendszernek tulajdonítható az is, hogy községyon életünk egy igazságtalan erőszaknak uralma alatt fuldokol.

A községi vagyonkezelés a közigazgatási, a községyon élet pedig a tőkének monopóliumát uralja.

A magán gazdasági vállalatok a tőkének mindenkor és mennél nagyobb nyereségét célozzák. A magán gazdasági vállalatokban tehát a tőkének nyereszkesedése ép oly rendszer, mint a községi vagyonkezelésben a közigazgatás.

A magán gazdasági vállalatoknak ez a rendszere a tőkének tiszta hozadékból teljesen és könyörtelenül kizavarta közös kereső és termelőtársát: a szellemi és a fizikai munkát.

Ennek következményeként állott elő a jövedelmeknek igazságtalan megosztása, ami viszont természetesen a tőkének igazságtalan megosztását is eredményezte.

Egyik oldalon a milliárdos, a másik oldalon a rongyokban didergő nincsetlenség. Ez a szédítő távolságot magában foglaló ellentét váltotta ki a tőke és a munka közötti éles és véres harcokká fajult ellentétet.

Talán ma már teljesen átlátja a közvélemény azt, hogy a mai községyon rendszerrel a béke munkáját megkezdni, az elodáztatlanul szükséges nemzeti többtermelés szentséges szent feladatának megvalósításához még csak hozzá fogni sem lehet.

R  
közga  
E  
ságb  
kezel  
csak

a saja  
sára h  
C  
része  
altrai

M  
nek ne  
egység  
zeliük,  
sági ha  
saiát g  
közvetl  
latokat  
befogad  
igazság

Igy  
az egé  
formia  
reformj  
megy e  
zökken  
vényesi  
nélkül,  
sével.

ooo  
A r  
hüs  
a ma

Bud  
A fi

Hock J

Az  
szállt

hüské

alakban,

telmü.

tudomá

ügyi min

hatáskör

zetet arre

telezett

doskodni

kit se ősz

Balle

arra, hog

országba

lőktől a

azonban

békekomé

Hock

program-

közölte, h

nők meg

terelnök

nalozni fo

Több

véget ért.

A köpvi

ha cs

Budap

mány el

még akko

lehet is va

kája lázas

ket. A vál

minisztérium

ták:

A mu

porcionális

Erre vona

Rendszerváltozásnak kell bekövetkeznie a közgazdasági életben is, az egész vonalon.

Ezt a rendszerváltozást egész általánosságban és egészen biztosan a községi vagyonkezelés reformjának keresztülvitelével lehet csak megvalósítani.

A község sohasem öncélú, hanem mindig a saját közönsége közérdekének előmozdítására hivatott politikai szervezet és hatalom.

Céljai tehát sohasem egoista önző, nyereszkedési, — hanem mindig és kizárólag altruista célok.

Már most ha ezt a víziójú szörnyetegnek nevezett 2 milliárdnyi községi vagyon egységes irányelvek szerint gazdaságosan kezelik, — akkor ez az óriási községi gazdasági hatalom a saját altruizmusát nemcsak a saját gazdasági válfalataiban valósítja meg közvetlenül, hanem a magángazdasági vállalatokat is képes lesz az altruizmus eszméjének befogadására, és ezzel őket a jövedelmeknek igazságos elosztására kényszeríteni.

Igy függ össze a községi vagyonkezelés az egész közgazdasági élettel. Annak a reformja okvetlenül maga után vonja ennek a reformját. A közgazdasági élet is keresztül megy egy forradalmi átjárásúton, de simán, zökkenés nélkül, a munka jogainak teljes érvényesülésével, az egyéni tulajdonnak sérelme nélkül, sőt a munka védőpaizsa alá helyezésével.

## A megszálló csapatok hűségüket követelnek a magyar tisztviselőktől

A Károlyi-párt értekezlete

Budapesti tudósítónk táviratozza:

A függetlenségi- és 48-as párt ma este Hock János elnöke alatt értekezletet tartott.

Az értekezleten szóba került, hogy a megszállott területeken a magyar tisztviselőktől hűségüket követelik, még pedig olyan alakban, amely a nemzet elárulásával egyértelmű. A párt tiltakozott ez eljárás ellen és tudomásul vette Lovász Márton közoktatásiügyi miniszter felvilágosítását, hogy ő saját hatáskörében biztosította az oktató személyzetet arról, hogy az állam teljesíteni fogja kötelezettségét és ellátásukról a jövőben is gondoskodni fog. A nyomor kényszere tehát senkit se ösztönözzön a haza elárulására.

Balla Aladár zágrábi követ rámutatott arra, hogy a forradalom kitörése után Horvátországban is követelték a magyar tisztviselőktől a hűségüket, közbenjárására azonban elfálltak ettől addig az ideig, amíg a békekonferencia dönt.

Hock János elnök ezután beszámolt a program-előkészítő bizottság munkálatairól és közölte, hogy a holnapi nagygyűlésen az elnök megnyitja után Károlyi Mihály miniszterelnök hosszabb beszéd kíséretében körvonalozni fogja a párt programját.

Többek felszólalása után az értekezlet véget ért.

## A képviselőválasztásokat megtartják, ha csonka lesz is a parlament

Budapesti tudósítónk táviratozza: A kormány el van tökéltve, hogy a választásokat még akkor is megélti, ha csak 250 kerületben lehet is választani. Ezért az előkészítés munkája lázasan foglalkoztatja az illetékes köröket. A választások ügyét illetően a belügyminisztériumban a következő információkat adták:

A munkálatok jelenleg elsősorban a proporcionalis választási rendszer körül forognak. Erre vonatkozóan több javaslat is készült. A

kerületek beosztása még nem kész, az azonban meg van határozva, hogy megyénként, illetve városokként hány kerület lesz, a községek beosztása azonban még nincs meg. A kerületi beosztás munkájával egy hét múlva készülnek el. A központi választmányok megalkotására az összeíró küldöttségek kiküldetésére és a névjegyzékek elkészítésére vonatkozó rendelet három-négy napon belül megjelenik. Az összeírás községenként, városokban körletenként történik.

A választók száma felül lesz a 8 millió. Ebből 21 éven felül levő írni és olvasni tudó férfi lesz 3.100.000, 21 éven felül levő analfabéta 1.100.000, 24 éven felül levő írni olvasni tudó nő 2.800.000. A régi választói jog alapján körülbelül 100.000 analfabéta választónak volt szavazati joga, míg az új törvény szerint 3.800.000 választó olyan elemből kerül ki, amelynek eddig semmiféle szava nem volt a politikában.

## Bíró Lajos lemondása

Felhivatalosan jelentik: A kormány a ma esti minisztertanácson nagy sajnálattal vette tudomásul Bíró Lajos külügyi államtitkárnak állásáról való lemondását és munkásságáért köszönetet szavazott neki.

## A hajdunánási nagy fosztogatás

200.000 korona értéket raboltak el a polgármestertől

A forradalmi zavargásokban a esőselék tudvalevően sok helyen követett el kihágást. Így volt ez Hajdunánáson is, ahol Berencsy János dr. polgármester a esőselék fenyegetései elől menekülni volt kénytelen s ott hagyta egész lakását, vagyonát. A zavargók valóban megtámadták Berencsy János lakását és azt a szó szoros értelmében kifosztották, minden fölforgattak, összetörték s az utcára dobálták ki.

A fosztogatók feltörték Berencsy János szekrényét és pénztárát is és minden értékes dolgot, ezüstöt, értékpapírokat, pénzt, butort, ruhaneműket elloptak. A fosztogatások első idejében a hatóságok és rendfenntartó közegek valóságos rablásnak vétni nem tudtak. A esőselék terrorja oly nagy volt, hogy a kisszámu esendőrség mozdulni sem tudott, sőt nem is mert, mert attól kellett tartania, hogy agyonverik, ha a Berencsy-féle rablás ügyében tesz valamit. Pedig mindenki tudta Hajdunánáson, hogy az elrablott értékek javarésze Hajdunánáson van elrejtve.

Miután semmiféle módon sem lehetett megközeíteni az elrablott vagyon részeit, — pedig azok értéke meghaladta a 200.000 koronát, — a nyomozással a debreceni rendőrséget bízták meg, amely azután erőlyesen nyomozni kezdett és ért is el eredményt, de célhoz nem tudott jutni. Erre az elmúlt hetekben két debreceni detektív Hajdunánásra ment ki, hogy ott házkutatásokat tartson és az elrejtett rablott holmikat napvilágra hozza. Azonban a házkutatást nem tudták megtartani, mert a vasútnál rájuk várakozó esendőrség figyelmeztetett őket a házkutatási állapotokra és óva intették őket, hogy ketten megkezdik a házkutatást, mert attól lehet tartani, hogy agyonverik őket. A két detektív megértvén a helyzetet vissza is tért Debrecenbe s itt jelentést tett a dologról, aminek eredménye az lett, hogy most már egy rendőrtisztet rendeltek ki több detektívvá és karhatalmi erővel. Ezek kiutazva, foganatosították is a házkutatást, nagyszéri eredménnyel.

A házkutatás alkalmával egész esomó ezüstnemi, értékpapírt és egyéb ingóságot találtak meg s több bűnös és orgazda ellen indították meg az eljárást. Az ügy számai elhu-

zódtak nemcsak Debrecenbe, de Beregszászra is. A rendőrség ugyanis megállapította, hogy a fosztogatók egyike Pálóczy Ferenc szabó, akit két rendkívül nagy értékű igen súlyos, nagy ezüst tálcát vitt el a lakásról, amelyeket a nővéreinek küldött el Beregszászra, ahol ez színész. Nyomban táviratoztak Beregszászra, ahol a színésznőnél a két ezüst tálcát meg is találták. A rendőrség megtalálta az ellopott ékszereknek is egy nagy részét. Maguk az ékszerek több mint 80.000 korona értéket képviselnek.

Mielőtt még a rendőrség Hajdunánásra ment volna ki, már Debrecenben is horogra akadt egy ember. Berencsy polgármester ugyanis értékpapírjairól jegyzéket vezetett s ezt a jegyzéket a rablás után közölte a rendőrség a debreceni bankokkal is. Nemrégiben megjelent az Osztrák-Magyar Bank debreceni fiókintézetében egy ember, aki két olyan hadikölcsön kötvényt akart beváltani, amelyeknek száma a jegyzéken szerepelt. A bank azonnal értesítette a rendőrséget, amely nyomban fülöncsüpte az illető embert. Ez kihallgatása alkalmával előadta, hogy ő Méray Sándor, a hajdunánási Paulini-cég üzletvezetője. Amikor a rablás történt ő is odament a lakásra, hogy a Paulini-cég tulajdonosával, aki rokona Berencsynek, amit lehet, megmentsenek. Ott találta ő a papírok között a földön a kötvényeket és „megmentette”.

Persze a rendőrség nem hitte el ezt az elbeszélést és Méray ellen megindította az eljárást. A debreceni rendőrség egyébként erőlyesen tovább folytatja a nyomozást.

## A debreceni törvényszék ügybeosztása az 1919. évre

A debreceni törvényszék ügybeosztását Kessler Lajos dr. kuriai bíró, törvényszéki elnök, a következőkben állapította meg:

I. (Polgári) tanács. Régi eljárás szerint felvő I. foku összes perek, a Pp. szerinti keresk., váltó, házassági perek egy része, a személyi állapotot tárgyzó összes perek, a nyilvános előadáson elintéztet felebvezések és felfolyamodások, tkvi, hagyatéki és végrehajtási ügyek II. fokon, továbbá a birtokrendezési ügyek. Elnök Kessler Lajos dr., a törvényszék elnöke, bírák Dávid István dr., Kókay Lajos törvényszéki bírák, jegyző dr. Kovács Béla jegyző. Tárgyalási nap: szerda, tanácsülési nap esütörtök.

II. (Polgári) tanács. Elsőfokon az összes vagyonügyi perek és ügyvédek elleni panaszok. Elnök Hubert Ottó törvényszéki tanácselnök, bírák: Török János ítélőtáblai bíró, Daróczy József törvényszéki bíró, jegyző dr. Tóth János joggyakornok. Tárgyalási nap: hétfő, szerda és péntek.

III. (Polgári) tanács. II. fokon elbírálandó polgári perek, valamint I. fokon a cég, esőd és keresk. vétségi ügyek. Elnök Debreceny Barna dr. tanácsvezetés jogával felruházott törvényszéki bíró, bírák: Kondor Zsigmond ítélőtáblai bíró, Balogh Béla dr. törvényszéki bíró, jegyző Gáspár János dr. joggyakornok. Tárgyalási nap: kedd, esütörtök, szombat.

IV. (Büntető) tanács. I. és II. foku büntető ügyek, esküdtbírói ügyek és vádtanácsi ügyek. Elnök Nagy Kálmán ítélőtáblai bíró, bírák: Hoffmann József ítélőtáblai bíró, Szép László törvényszéki bíró, jegyzők: Auerbach Miklós dr. joggyakornok, Dávid Ferenc dr. joggyakornok. Tárgyalási nap: hétfő, esütörtök, tanácsülés: szombat.

V. (Büntető) tanács. I. és II. foku büntető ügyek és vádtanácsi ügyek. Elnök: Soltesz Endre törvényszéki bíró, bírák: Benkő Lajos, Fekete Jenő dr. törvényszéki bírák, jegyzők: Nagy Jenő dr. jegyző, Markovits Lajos dr. joggyakornok. — Tárgyalási nap: kedd, péntek, tanácsülés: szombat.

VI. Fiaalkorúak törvényszéki tanácsa. Elnök: Nagy Kálmán ítélőtáblai bíró, bírák: Benkő Lajos, Szép László törvényszéki bírák.

jegyző: Nagy Zoltán dr. jegyző. Targyalási és tanácsülési nap: szombat.

Vizsgálóbíró: Ujfalussy József törvényszéki bíró, helyettese Török János ítélőtáblai bíró, vizsgálóbíró segéd dr. Trásy András önálló jegyző.

Fiatalkorúak bírása: Ujfalussy József, az ő felügyöléséig ideiglenesen: Kovács Lajos törvényszéki bíró.

Jövedéki kihágási ügyek bírása: Szép László törvényszéki bíró.

Birtokrendezési ügyek előadója: Kókay Lajos törvényszéki bíró.

Cégügyek bírása: Török János ítélőtáblai bíró.

Csődügyek előadója: Daróczy József törvényszéki bíró.

Csődbiztos: Aczél Jenő dr. törvényszéki jegyző.

Kényszeregyezségi ügyek bírái: Debreczeny Barna dr. törvényszéki bíró, Kondor Zsigmond táblabíró és Balogh Béla dr. törvényszéki bíró.

A szóbeli panaszokat jegyzőkönyvbe veszi: dr. Aczél Jenő önálló jegyző, kedden d. e. 9—12 óra között.

A kielégítési végrehajtási és a váltó-kereskedelmi utalvány, kötelező jegy és csekk alapján kboocsátandó fizetési meghagyást tárgyzó ügyeket dr. Aczél Jenő önálló jegyző intézi.

A felek értesítést nyerhetnek: a följástrom és mutató adatairól köznapon délelőtt 9-től déli 1 óráig, vásár- és ünnepnapokon délelőtt 9—11 óráig, más kezelő könyvek alapján a felek köznapon d. e. 10—11 óráig nyerhetnek értesítést s ugyanezen időben tekinthetők meg az iratok is. Büntényben a jogosultak az iratokat megtekinthetik és ügyeikről értesítést nyerhetnek köznapon délelőtt 9-től déli 12 óráig, vásár- és ünnepnapokon pedig délelőtt 9—11 óráig.

## A cseh bányamunkások sztrájkja az imperiálista politika miatt

Mért nem kapunk szemet Csehországból?

Budapesti tudósítónk táviratozza:

Egy vezető politikus, aki nagyon közel áll a magyar kormányhoz és teljesen ismerős a viszonyokkal, a következő magyarázatát adta a szénkrisisnek és a csehek magatartásának:

A csehek a felajánlott rekompenciációk, így zsír, szalonna és élőállat ellenében szívesen adnának szemet, de nem adhatnak, mert nekik sincs. A Béccsel történt megállapodás csak pusztán ígéret maradt, a bécsiek épp úgy nem fognak szemet kapni Csehországtól, mint mi.

A közelmúlt napokban Prágából Budapestre érkezett angol tiszték közölték, hogy a cseh bányákban mindenütt szünetel az üzem. A cseh szénbányamunkások ugyanis azzal válaszoltak Kramarz imperiálista politikájára, hogy mindenütt beszüntették a munkát. A bolsevikiek táborába szegődtek, ki akarják éheztetni és meg akarják dermeszteni az országot. Prágában a múlt napokban olyan kevés volt a szén, hogy az utcák egész éjszakákon át sötétek maradtak. Nap-nap után hatalmas tüntetések voltak Kramarz kormánya ellen, de a kormány ezidőszert még ura a helyzetnek és kitűnően működő cenzurája révén sikerül megakadályoznia, hogy a tüntetések híre a külföldi sajtóba kerüljön. A közel jövőben számolnunk kell egy rövidesen kitörő cseh forradalommal.

TELEFONSZÁMUNK:

Szerkesztőség . . . . . 18. sz.  
Nyomda . . . . . 18. sz.

## A béketárgyalás előtt

### A békekonzferencia megnyitása

London, dec. 21. A Daily Mail egy értesül Párisból, hogy a békekonzferencia megnyitásának pontos dátuma még nincs megállapítva, csak annyit bizonyos, hogy a tanácskozásokat január első felében kezdik meg.

### Wilson programja

Zürich, dec. 21. A Neue Züricher Zeitung a következő információt kapta Londonból:

Wilson mindenenk előtt arra törekszik, hogy összegyűjtse az egyes szövetségesek álláspontjait és azokat összehasonlítva egymással, azután igyekezzék fog összhangot teremteni a különböző szempontok között, emellett a maga személyes nézetét is érvényre akarja juttatni. Az elnök szerint mindenenk előtt a hadikárpótlás problémáját kell elintézni, utána pedig Németország fizetőképességének megállapítását óhajtja, végül a népszövetség megbeszélésére kerül majd a sor. Wilson látogatása az ő 14 pontjával annyi nyiban is szoros összefüggésben áll, amennyiben e pontokra vonatkozólag a szövetségesek között nézeteltérések uralkodnak. Ez eltérések kiegyenlítése annál fontosabb, mert hiszen az ő pontjai alkotják a konzferencia alapját.

### Wilson nem tart bonyodalmasztól

London, december 21. Egy angol újságíró beszélgetést folytatott Wilson elnökkel és többek között megkérdezte, vannak-e valamelyes aggodalmak a küszöbön álló összejövetelek eredményét illetőleg, mert vannak emberek, akik azt mondják, hogy a béke borzalmai csaknem rosszabbak lesznek, mint a háború borzalmai voltak, Wilson azt felelte, hogy nimesenek aggodalmak és így folytatta:

— Ellenkezőleg, meg vagyok győződve, hogy a világ államférfiai a közös tanácskozás útján megtalálhatják a problémák igazságos és okos megoldásának útját és így kiérdemlik a világ háláját azért a döntő fontosságú munkáinkért, amelynek fontosabbat és szükségesebbel még nem teljesítettek.

### A franciák erőszakoskodnak a menekülő elszárlásokkal

Freiburg, dec. 21. Az Elzász-Lotharingiából menekülő németek tegnapi gyűlésén elhatározták, hogy Ebert népbiztoshoz táviratot intéznek, amelyben védelmet kérnek olyan halatlan erőszakoskodások, véres bántalmazások és nyilvános gyalázkodások ellen, mint a minők Mühlhausenben, Kolmarban, Strassburgban a menekültek elszárlásakor előfordultak. A gyűlés az ellen is tiltakozott, hogy minden vagyonukat erőszakkal elvették tőlük. A fegyverszüneti bizottság sürgősen tegyen lépéseket az ilyen dolgok megakadályozására.

### A németek is voltak olyan nagylelkűek, mint a franciák

Berlin, december 21. A Wolff-ügynökség utal az entente-sajtó ama fejtegetéseire, hogy Németországnak élelmickekkel való támogatása az entente nagylelkűségének és kegyességének olyan megnyilatkozása, amilyenre még nem volt példa. Emlékeztetünk kell az entente-ot arra, — írja ezután — hogy a németek a legnagyobb készséggel ugyanezt tették a franciákkal, amikor 1871. februárjában, Páris kapitulációja után, a francia főváros kiéhezett lakosságát a leggyorsabban és bőségesen ellátta élellyel. Németország mai súlyos helyzetéhez képest a párisiak akkori insége aránylag enyhe és mindenkifőlött rövid ideig tartó szerencsétlenség volt, mert már az ostrom alatt az új francia kormány intézkedett, hogy Dieppen át élelmiszereket

vigyenek be Párisba. — Németország akkor magára vállalta, hogy a párisiakat e készletek megérkezéséig átsegíti a bajokon.

### Fentartják a blokádöt

Berlin, dec. 21. A német fegyverszüneti bizottság Spaaba azt a kérést terjesztette elő, hogy a blokádöt már csak a foglyok ellátása tekintettel is szüntessék meg. A francia bizottság ezt a kérést kerekén elutasította.

### 65 milliárd a kár az elpusztult francia területen

Zürich, dec. 21. Párisból jelentik: A kamara költségvetési bizottságának előadója, Dubois, aki tanulmányutat tett a háború alatt elpusztított területeken, beterjesztette jelentését az okozott károkról. Az elpusztított vagyoneértékeket a következőképp állította össze:

Elpusztított lakóházak	20 milliárd
Elpusztított butorok	5 milliárd
Pusztítás a szántóföldekben, erdőkon és marhaállományban	10 milliárd
Az ipar vesztesége	20 milliárd
Elpusztított közművek	10 milliárd

Az elpusztított értékek tehát 65 milliárdot tesznek ki. Ebben az összegben azonban nimes benne az a költség, melyet az utak és a történelmi emlékek helyreállítása okoz.

### Az angol munkáspárt a népszövetség mellett

London, dec. 21. A munkáspárt január 21-ikén Londonban és 25-én más városokban tömeggyűléseket rendez a népszövetség mellett.

### Liebknechték 11 millió rubelt kaptak az orosz bolseviklektől

Berlin, dec. 21. A Vorwärts nyilvánosságra hozza Joffe szikratáviratának egy szakaszát, amelyet a Freiheit nem közölt. Ebben azt írja Joffe, hogy berlini jogi képviselője, Alexander Cohn, akinek elutazása előtt különböző pénzeket adott át, ne rendezzék többé arról a 11 millió rubelről, amelyet a Spartacus-csoport német forradalmának támogatására utalt ki, hanem csak arról az 500,000 rubelről, amelyet a Németországban maradt orosz állampolgárok részére adott át neki. A Vorwärts ehhez megjegyzi: Most már mindenki láthatja, honnan erednek a Spartacus csoport nagy pénzeszközei.

### Hindenburg karácsonyi szöszata

Kassel, december 21. Hindenburg vezértábornagy a wilhelmshöhei nagy főhadiszállásáról keltezett karácsonyi szöszataiban visszaillesztést vet azokra a hatalmas haditényekre, melyeket a védelemre nevelt német nép a háborúban végbevitt. Ez a nép az ellenségek egész világával szemben töretlen maradt, a honszeretet szent tüze, a győzelemre való akarat és a hűség szelleme tette erőssé. A német hadsereg széthomlott és feloszlott, de ellenségei még mindig félték tőle és tisztelték.

### Az exczászár beteg

Amsterdam, dec. 21. Mint a Telegraaf értesül, a volt német császár megbetegedett és néhány nap óta ágyban kell maradnia.

### Sztrájk az exczászár miatt

Amsterdam, dec. 21. Egy itteni lap jelenti Londonból, hogy a cornvalesi munkások megtagadták a Remstrom holland gőzös berakását, mert a volt német császár Hollandiában tartózkodik.

**A németek elhagyják Finnországot**

Berlin, dec. 21. Az első német csapatzá-  
ltnányok Finnországból megérkeztek a né-  
met partokra.

**Wilson Londonba és Rómába készűl**

London, dec. 21. Az angol király decem-  
ber 27-én a Buckingham-palotában Wilson  
tiszteletére díszebédet ad.

Lugano, dec. 21. Wilson december utolsó  
hetében viszonzza az olasz király látoga-  
tását.

**Az olasz király Párisban**

Páris, december 21. Az olasz király  
Poincaré elnök tiszteletére az olasz kö-  
vetségen ebédet adott, amelyen a diplomáciai  
testület, Orlando miniszterelnök, Son-  
nino külügyminiszter, a szenátus és a ka-  
mara elnökei, a miniszterek és még többen  
vettek részt. Az ebéd után fogadás volt. Este  
az olasz király és a trónörökös kíséretükkel  
Verdunbe utaztak, az ottani olasz front  
meglátogatására.

**Benzinrobbanás  
egy zsufolt vonaton**

Nagy vasúti szerencsétlenség a főváros  
közelében

A főváros közelében ma este súlyos vas-  
úti szerencsétlenség történt, amelynek számos  
áldozata van. Az esetről budapesti tudósítónk  
a következőket táviratozza:

Ma délután 5 óra 55 perckor rendes idő-  
ben indult el a keleti pályaudvarról a 410-es  
számu személyvonat. Ez a vonat szokta el-  
szállítani azokat a munkásokat, akik az ál-  
lamvaspt pályafentartási osztályánál dolgoz-  
nak. Ma délután is munkásokkal zsufolva meg-  
telten indult el a vonat. Este fél 10 órakor ért  
Gödöllőre, ahol a rendes menetrend szerint a  
vonatnak 2-3 perc tartózkodási ideje van.  
Ezt az időt a munkások arra használták föl,  
hogy a szomszédos vágányra tolt s tartály-  
kocsikból álló vonatot megrohanták és töb-  
ben közülük kinyitva a tartályok csapjait, a  
náruk lévő edényeket megtöltötték. A munká-  
sok ugyanis azt hitték, hogy a tartályokban  
petróleum van, holott azokban *benzin* volt.

A munkások benzinnel telt edényeikkel  
visszatértek a 410-es vonatra, amely a menet-  
rendszerü tartózkodási idő után folytatta ut-  
ját Tura felé. Amikor körülbelül Dag kitérő-  
höz érkeztek, az egyik munkás cigarettára  
gyújtott s az égő gyufát véletlenül egyik tár-  
tályának benzinnel telt edényére dobta. Az edény  
explodált és pillanat alatt *lángba borult az  
egész kocsi*. A lejtős pályán nyomban nem le-  
hetett megállítani a vonatot s néhány pillanat  
mulva már *több kocsi is lángba borult*. A meg-  
rémült munkások a lángban álló kocsikból mint  
*égő látkyk* ugrottak le. Néhány perc mulva  
sikerült megállítani a vonatot s az utasok az  
égő kocsik szerencsétlen munkásutasainak se-  
gítségére siettek. Azonnal értesítették a hat-  
vani állomásfőnököt, aki segélyvonatot kül-  
dött, amelynek személyzete a súlyos sebesül-  
teket első segélyben részesítette, a könnyebb  
sebesülteket pedig Budapestre szállította.

A súlyos sebesültek számát még nem le-  
hetett pontosan megállapítani. Eddig *98 köny-  
nyebben sebesülteit állapítottak meg*. Számos  
olyan súlyos sebesült is van, akiket nem lehe-

tett Budapestre szállítani s azért ott kellett  
őket orvosi segélyben részesíteni.

Éjszaka fél 1 órakor érkezett meg a se-  
gélyvonat a keleti pályaudvarra a súlyos se-  
besültekkel, akiket a mentők 4 kocsival már  
vártak s azonnal a kórházakba szállítottak.  
Összesen 41 súlyosan sebesült férfit és nőt  
hoztak éjfélig Budapestre, azonban bizonyos,  
hogy a súlyosan sebesültek száma sokkal  
nagyobb.

**HIREK**

**Vasárnapi istentiszteletek.** A reformá-  
tus templomokban vasárnap, e hó 22-én tar-  
tandó istentiszteletek rendje: a Nagytemp-  
lomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Ferenczy  
Gyula egyetemi tanár, ágendázik Papp Kál-  
mán segédlelkész, délután 2 órakor prédikál  
Csongor Sándor hittanhallgató; a Kistemp-  
lomban délelőtt 9 órakor prédikál Ferenczy  
Károly segédlelkész, ágendázik Szele György  
lelkész, délután 2 órakor prédikál Ormós Ist-  
ván hittanhallgató; a Kossuth-utcai temp-  
lomban délelőtt 9 órakor prédikál Boér Ká-  
roly vallástaniár, délután 2 órakor kétet ma-  
gyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az Ár-  
pád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédi-  
kál Nemes István segédlelkész, délután 2 óra-  
kor kétet magyaráz László Albert segédlel-  
kész; az ispotályi templomban délelőtt 9 óra-  
kor prédikál László Albert segédlelkész, dél-  
után 2 órakor kétet magyaráz Nemes István  
segédlelkész; a homokkerti imaházban dél-  
előtt 9 órakor prédikál Zih Sándor lelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban vasárnap  
delelőtt 10 órakor Zemán Zoltán segédlelkész  
végzi az istentiszteletet. Délután 5 órakor  
inna.

**Massaryk Prágába érkezett.** Prágá-  
ból táviratozzák: *Massaryk* Tamás, a cseh-  
szlovák köztársaság elnöke, ma érkezett meg  
Prágába, ahol nagy ünnepek közben, vihar-  
os lelkesedéssel fogadták. A *Massaryk*ot  
hozó vonat délután 5 órakor rogott be az  
egykori Ferenc József-pályaudvarra, amelyet  
most Wilson-pályaudvarnak neveznek. Itt a  
kormány és a hatóságok tagjai, valamint egy  
diszszázad fogadták az elnököt; a pályaudvar  
csarnokában csak a magasabb állami funkció-  
náriusokat, az egyetemi tanárokat és az új-  
ságrókat bocsátották be. Amikor a vonat  
megérkezett, az egyesített prágai dalárdák a  
cseh himnuszt, majd az ez alkalomra kom-  
ponált diadalindulót énekelték. *Massaryk* titkára  
és segédtitkára, továbbá az angol attasé és  
egy olasz tábornok kíséretében érkezett meg.

**A polgári radikális párt.** A polgári ra-  
dikális párt f. hó 22-én délután 4 órakor a  
Bika-szálló kisteremében vitadélutánt rendez.  
Előadó *Z o v á n y i* Jenő dr. egyetemi tanár,  
aki az egyház és állam szétválasztásáról, vala-  
mint a felekezeten kívüli állami népoktatás-  
ról fog beszélni. Hisszük, hogy az előadás  
után meginduló eszmecsereben minél többen  
fognak résztvenni. Az érdekes és aktuális  
előadásra felhívjuk a nagyközönség figyel-  
mét.

**A közigazgatási alkalmazottak össze-  
írása.** Csók a Sámuel h. polgármester közli:  
A működésükben akadályozott községi, vár-  
megyei és városi alkalmazottak kormány-  
biztosának rendelete alapján felhívom a vá-  
ros területére menekült idegen törvényható-  
sághelyi községi, kör- és segédjegyzőket, vala-  
mint egyéb községi közigazgatási alkalm-  
zottakat, hogy az összeírási ív átvétele és a  
további teendők tudomásulvétele végett a  
polgármesteri titkári hivatalban a hivatalos  
órák alatt haladéktalanul jelentkezzenek.

**Névjegyeket gyorsan és izlésesen ké-  
szít** Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai  
résztvénytársaság könyvnyomdája, Piac-u. 34.

**— Debreceni küldöttek a kolozsvári nép-  
gyűlésen.** A kolozsvári népgyűlésre szomba-  
ton délben indultak el a debreceni küldöttek.  
Sajnos, hogy a katonák nem utazhattak el,  
mert Kolozsvár katonai kiürítése folyamata-  
ban van és a kormánybiztosi hivatal nem ka-  
pott összeköttetést Kolozsvárral. Így marad-  
tak itthon a köztársasági párt küldöttségének  
katonatagjai is. A köztársasági párt elnöke,  
dr. F e r e n c z y Gyula egyetemi tanár, a kö-  
vetkező táviratot küldte dr. A p á t h y István  
főkormánybiztosnak Kolozsvárra:

„Debrecen köztársasági pártja lelkesen  
esatlakozik az erdélyi népgyűlés határo-  
zati javaslatához. Erdélyről sohasem mond-  
hat le Magyarország. Földrajzi, történelmi,  
gazdasági, politikai egységünket széttöri  
nem engedjük.”

**— A Csokonai-kör felolvasó ülése.** Ma  
tartja a Csokonai-kör ebben az évadban má-  
sodik felolvasó ülését. Bármilyen sok külső  
és belső nehézségbe ütközik a mostani nyo-  
masztó viszonyok közt felolvasásokat ren-  
dezni, a Csokonai-kör mégis kötelességének  
tartja ebbeli hivatásának is eleget tenni és így  
a debreceni irodalmi életet ébren tartani. Az  
irodalomkedvelők bizonyára a mai műsorban  
is nem mindennapi élvezetet fognak találni,  
mert a műsor nyújtani fog esztétikai tanul-  
mányt, eredeti és fordított költeményeket és  
mert a közreműködők, dr. Mitrovics Gyula,  
dr. Nagy Zsigmond, dr. Kuthi Sándor és  
Vályi Nagy Géza, elismert munkásai a ma-  
gyar tudományos és költői irodalomnak. A  
felolvasó ülés pontban 11 órakor kezdődik a  
vármegyeház dísztermében.

**— A székely hadosztály tüzerei Debre-  
cenben.** Ma délután Debrecenbe érkezett az  
ugynevezett „székely hadosztály” tüzérségé-  
nek egy része. És pedig megérkezett 26 tiszti,  
500 katonai 10 ágyúval. A katonák a Kolozsvár  
katonai kiürítése folytán helyezettettek  
Debrecenbe, ahol őket most elhelyezik. Teg-  
nap székely gyalogság utazott keresztül De-  
brecenen és Szatmárra ment.

**— Szellemi munkás közvetítés.** A tart.  
és népi. tisztek, önkéntesek és szellemi mun-  
kás katonák egyesületének állásközvetítő iro-  
dája útján 2 hosszú gyakorlattal rendelkező  
jogtudor, ügyvédi, közjegyzői vagy pénzünté-  
zeti, 1 okl. mérnök gépészmérnöki, 1 okl.  
községi jegyző és 2 gimn. érettségivel ren-  
delkező egyén bármilyen, 1 gyógyszerész-  
tanfolyami bizonyítvánnyal s 6 évi gyakor-  
lattal rendelkező egyén gyógyszerészi, 2  
gimn. és 13. keresk. érettségivel rendelkező,  
hosszabb s rövidebb gyakorlattal bíró — kö-  
zöttük 2 volt cégvezető — egyén megfelelő  
kereskedelmi, ipari vagy bármilyen, 4 közép-  
iskolával rendelkező egyén utazói, felügvelői,  
irodai, esetleg pénzbeszédői vagy bármilyen  
alkalmazást keres. Felkérem mindazokat, kik  
a fenti szakmákban végleges vagy ideiglenes  
alkalmazással szellemi munkásokat keresnek,  
szíveskedjenek irodánkban (kereskedelmi és  
iparkamara helyiségében) a hivatalos órák  
alatt: kedden, csütörtökön és szombaton d.  
e. 10—1 óráig személyesen vagy ugyanezen  
idő alatt telefonon (377.) felkeresni. — N á -  
n á s s y Imre dr. titkár.

**— A mozgósítás alkalmával bevonult  
alkalmazottak állásának biztosítása.** A ma-  
gyar minisztérium a háboru esetre szóló ki-  
vételes intézkedésekről alkotott törvényes  
intézkedések alapján a következőket rendeli:  
Utasítainak az érdekelt hatóságok, üzemek,  
stb., hogy a háboru folytán katonai szolgál-  
atra történt bevonulásuk következtében ál-  
lami (közhivatali, közigazgatási) alkalmazásukat  
elhagyni kényszerült összes állami hivatalnok-  
ok, állami és közüzemek, közhivatalok, stb.  
üsztviselei, munkásai és egyéb alkalmazot-  
tai a leszerelés után, amennyiben erre igényt  
tartanak, előbbeni hivatásukba visszafogad-  
tassanak és nekik ezen alkalmazásukban, az  
előléptetési viszonyok figyelembevételével,  
legalább is olyan javadalmazásu állás bizto-  
sítottassék, mint amilyenben hadbavonulásuk  
előtt voltak.

— **A polgármester nyugdíjazása.** A nyugdíjellenőrző bizottság ma ülést tartott Csóka Sámuel h. polgármester elnöklésével. Jelen voltak: dr. Magoss György t. főügyész, dr. Vargha Elemér, dr. Freund Jenő, dr. Bacso Dezső, Békés Lajos, Somossy László, Kondor Kálmán és dr. Vass Károly előadó. Thonhauser Elemér rendőrpáncsnoknak a katonai szolgálatban eltöltött idejét a bizottság beszámítani javasolja, ugyancsak beszámítatni kívánja Matusidesz Ilonának ideiglenes alkalmaztatása alatti idejét. Ardó Miklós tb. főmérnök özvegyét 5040 korona özvegyi nyugdíjban javasolja részesíteni, ugyancsak Márk Endre volt polgármestert is, akit 8220 korona nyugdíjban javasoltak részesíteni.

— **A munkásság gyűlése.** A debreceni hivatalosok, városi és egyházi alkalmazottak ma délután 3 órakor fontos ügyben értekezletet tartanak a Kossuth-utca 11. sz. alatt levő Munkás-Otthonban.

A Munkástanács előadó megbízottjai ma délután 4 órakor értekezletet tartanak a párttitkárság helyiségében.

A debreceni munkások, kefégyári munkások és munkások holnap, hétfőn este 8 órakor gyűlést tartanak az Uramus-mozgóban.

A cukrászok és rokonszámaké e hó 22-én, vasárnap délután 4 órakor a Royal-étteremben (Deák Ferenc-utcai rész) értekezletet tartanak. A vezetőség.

— **Meghívó.** A Debreceni TestvérEgyesület folyó hó 23-án déli 12 órakor a Dóczy-intézetben (Kossuth-utca 33.) az általa segélyezett szegények számára karácsonyi szeretet-vendégséget rendez, melyre a tagokat ez uton meghívja az elnökség.

— **Orvtámadás.** Tegnap éjszaka egy eddig ismeretlen tettes Lázár Gábor Reskótelepi lakost, amint lakása felé tartott, hátulról megtámadott és kétszer oldalba szurta. Lázárt súlyos sebeivel a kórházba vitték. A rendőrség az ismeretlen merénylőt nyomozza.

— **Megszüntetik a bőrközpontot.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Garami Ernő kereskedelemügyi miniszter megbízta Vágó Józsefet, a központok kormánybiztosát, készítsen javaslatot a bőrforgalom szabadságáról és intézkedett, hogy a bőrközpont felszámolása nem jelenti azt, hogy a bőrforgalom teljesen szabad lesz. A bőrközpont jelenleg 500 ezer darab nyersbőr fölött dézsmál, ezt az anyagot átveszi a népruházati bizottság, a mely feldolgozza. A népruházati bizottság első sorban a kisiparosokat elégti ki jóval nagyobb mértékben, mint eddig történt, a fennmaradó anyagot pedig maga dolgozza fel népruházati célokra.

— **A hadirokkantak, hadiözvegyek, hadiárvák** részére engedélyezett egyszeri gyorssegély holnap, azaz folyó hó 22-én, vasárnap délelőtt 8 órától 11 óráig a városháza első emeletén levő 19. számú kistanácsteremben lesz kifizetve. Hétfőtől kezdve ismét a városháza emeletén levő első számú közgyűlési teremben folytatódna a kifizetések. A segélyt mindenki vegye föl december hó 31-ig, mert aki ezen időpontig föl nem veszi, igényét elveszti. A segély kifizetésénél bizalmi emberünk, Czina Ferenc bajtárs, is jelen lesz. A hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák debreceni egyesületébe beiratkozni vasárnap délelőtt 9 órától 12 óráig a szociáldemokrata párt Kossuth-utca 11. számú helyiségében (volt Katona-Otthon) lehet. — Az egyesület vezetősége.

— **Pályázat a református egyháznál.** A debreceni református egyház előkészítő bizottsága közli, hogy az év végével a következő egyházi tisztviselői állások kerülnek választás alá: Gazdasági bizottsági elnök, egyházi főjegyző, aljegyző, ügyvéd, pénztárnok, pénztári ellenőr, gazdasági gondnok és árvagondnok. A kik ezen állások valamelyikére pályázni óhajtanak, azok 1918. december hó 27. napjának déli 12 órájáig Márk Endre főgondnok urnál jelentkezzenek.

— **A Pénzügyi Tisztviselők Országos Egyesülete** ma délelőtt fél tíz órakor a Bika-szálló kis tanácstermében alakítja meg helyi körzetét és ezért újból felkéri a kartársakat, hogy az alakuló közgyűlésen teljes számban okvetlenül megjelenjen szíveskedjenek. — Az előkészítő bizottság.

— **Marólugmérgezés.** Harangi Bálint 3 éves kis fiú szüleinek Bundi-utca 10. sz. alatt levő lakásán marólughoz jutott és abból ivott. A gyermeket súlyos belső sérülésekkel a kórházba szállították, ahol azonban már nem tudtak rajta segíteni s a kis fiú ma reggelre meghalt.

— **A szociáldemokrata párt kerületi szervezkedése.** A II. kerületi szociáldemokrata pártszervezet vasárnap délután 3 órakor a Dréher-vendéglő külön szobáiban alakuló értekezletet tart. Kérjük az elvtársakat tömeges megjelenésre. A párttitkárság.

— **Dr. Szenes Zsigmond gyermekorvos** leszerelt, orvosi működését megkezdte Rendei lakásán (Péterfia-u. 42. sz., I. em.) d. e. 8—10-ig, délután 2—4-ig. Telefon 14-40.

— **A hadisegélyek kiutalása.** A városi adóhivatal közli: A miniszteri rendelet értelmében a leszerelt katonák családjának december 31-ig volt utalható a hadisegélye, azon hadbavonultaknak, kik még 1919. január hó 1-ig nem szereltek le, családtagjai részére a hadisegélyt tovább fizetik, de csak azon feltétel mellett, ha a családok hitel érdemlő módon igazolják, hogy hadbavonult hozzátartozójuk még nem szerelt le. — E célból figyelemzteti az adóhivatal a hadisegélyre igényt tartókat, hogy 1918. évi december hó 28., 29., 30. és 31. napjain délelőtt, a hivatalos órák alatt azon adókerületeknél, ahol eddig a hadisegélyt kapták, igazoló okmányokkal (hadifogságból írott levelekkel, az illetékes katonai parancsnokságoknak a le nem szerelést bizonyító igazolványával, esetleg a hadisegélyes háztulajdonosának személyes igazolásával) bizonyítani tartoznak a le nem szerelés tényét. — Hadisegélyt csak annak fizetik ki, aki ily módon igazolta igényjogsultságát.

— **Dr. Fehér Hermann főorvos,** a tüdőbetegségek szakorvosa, leszerelvényt, ezután rendel d. e. 9—10 óráig és d. u. 2—4 óráig Piac-utca 58. szám alatt.

— **Biztonsági vasajtókat, szeszifőző és zsirt olvasztó üstöket (kazánok), vasszerkezeteket, lakatos és kovács tömegárukat rendel s szerint készíti. Losonczy János, József kir. herceg-utca 16. sz. Telefon 347**

— **Karácsonyra** divatos kalapok, gyönyörű nyakkendő uidságok és minden más műdivatcikkék Frank Imrénél.

— **Megnyílt** a modern berendezésű kalapos műhely Piac-utca 9. (Bika-szálló mellett) ahol férfi, női és gyermek kalapok tisztítását és átfarmálását pontosan teljesítik. — Üzemvezető Kósa Lajos.

**SZÍNHÁZ**

MŰSOR:

**Csokonai-színház**

VASÁRNAP: Este: **Köszívű ember fia** (II.)

Délután: Hejehuja báró, operett.

HÉTFŐ: **Kóristalány**, operett. A) bérlet.

**Vigszínház**

VASÁRNAP: Délután: **Szabin nők elrablása**.

Este: **Kóristalány**.

HÉTFŐ: **Tündérlaki lányok**.

— **A színházi iroda hírei.** Ma a Csokonai-színházban délután fél négy órai kezdettel a Dolovai nábob leánya színmű, este a Hejehuja báró operett kerül színre. — Honthy Hanna felléptével a Vigszínházban ma délután fél négy órai kezdettel a Márványmenyasszony operett kerül színre. — Szabin-nők elrablása a legmulatságosabb vígjátékok egyike. Ma este kerül

színre a Vigszínházban. — Hétfőn a Csokonai-színházban A) bérletben a Kóristalány operett. — a Vigszínházban a Tündérlaki lányok vígjáték kerül színre. — Karácsony előestéjén mindkét színházban csak délután fél négy órai kezdettel lesz előadás. A Csokonai-színházban a Mágus Miska operett, a Vigszínházban a Tiszavirág. — Karácsonyi előadások. Karácsony első napján, szerdán, a Csokonai-színházban délután a Szegény ifjú története színmű, este a Vén bakancsos és fia a huszár népszínmű, a Vigszínházban délután Honthy Hanna felléptével a Márványmenyasszony operett, este Tuli a nagy Krivánon operett, az innep másodnapján a Csokonai-színházban délután a Szabin-nők elrablása, este a Szabab rózsája operett. — a Vigszínházban délután a Hejehuja báró operett és este Az ezred apja énekes vígjáték kerül színre. Jegyek mindkét színház pénztáránál hétfőtől kezdve előre válthatók.

— **A földalatti szindikátus** Magnus, a néger óriás főszereplésével ma, vasárnap, és holnap, hétfőn az Urániában.

— **A hecstelen** címen kerül bemutatásra a legújabb W. Psyländer-film. Ez a bűnügyi dráma különleges és magasabbrendű produkció, amelynek cselekménye föltűnést kelt. — Ma, vasárnap, és holnap, hétfőn mutatja be az Apollo

Gunnar Tolnaes főszereplésével ma, vasárnap, egy gyönyörű Nordisk-műsort mutat be az Arany Bika-mozi.

**Közellátási ügyek**

— **Vasárnapi munkaszünet a közéletmezési ügyosztálynál.** Zöld József tb. tanácsnok közli: A városi tanács közéletmezési ügyosztályánál és alárendelt hivatalainál, a lisztirodánál és a népruházati hivatalnál, e hó 22-ikétől kezdve vasárnap és ünnepnapokon teljes munkaszünet van. — Jelzett hivatalok egész nap zárva vannak.

— **A decemberi dohányosztás.** A december hóra járó dohánytermék kiszolgáltatására az intézkedések megtörténtek. A beérkezett áru mennyisége ezúttal sem oly nagy, hogy a közönség igényei teljes mértékben kielégíthetők, de alkalmas arra, hogy a múlt havi íjadagot fel lehetett emelni. A dohányellátás nehézségei az ellenséges megszállás következtében nem enyhültek s a helyzet javulására egvelőre kilátás sincsen. A beérkezett készletek felosztását illetően megéjtették a számításokat és a december havára szóló jegyekre 100 egység jut. Ez megfelel 125 darab cigarettának, vagy 100 gram cigarettadohánynak, vagy 150 gram pipadohánynak, vagy 50 darab szivarnak. Figyelmébe kell ajánlani a közönségnek azt a körülményt, hogy jobbáirta dohányárúk ez alkalommal sem érkeztek, mert azok gyártása az ehhez való anyaghiány miatt csak igen korlátozott mértékben lehetségesek. Szivarneműből pedig igen kevés van, ezért igényeit minden tekintetben mérsékelje és a tözsdékben fogadja el azt, amit jegyére kiszolgáltattak. A kiosztás folyamatban van.

— **A petróleum bevásárlásának újabb rendezése.** Azon körülmények, amelyek a világító kőolaj kiosztása körüli bekövetkeztek, feltétlenül szükségessé teszik, hogy ezen áru beszerzésének az a módja, amely liszt, cukor stb.-nél már bevált a világító kőolajra is kiterjesztessék, hogy így a jegykiosztással járó hosszúságú ácsorgásoknak eleje vétessek. Miután a világító kőolaj háztartásoként és nem személyenként adatik ki, az egyes háztartások a részükre igényelhető petróleum mennyiségnek megfelelő élelmiszerkönyv lapokat kapnak. 1. Sem gáz, sem villanyal nem bíró, egy személynél több tagból álló háztartások 6-ik számú nem stráfós jegyeket. 2. A gáz vagy villanyal bírók 7-ik számú nem stráfós jegyeket. 3. Az iparosok, akik iparukat igazoltan folytatják és műhelyükben sem gáz, sem villanyvilágítás nincs, ipari célra a 8-ik számú

nem s...  
stráfós...  
kiosztás...  
legpet...  
igazol...  
kioszt...  
petróle...  
előjeg...  
lalkoz...  
petróle...  
tást ta...  
hét és...  
kimuta...  
hó 6-á...  
15. be...  
resked...  
tatás a...  
vatal g...  
kedők...  
ványok...  
havont...  
tandó...  
szelvé...  
azonba...  
lesznek...  
milyen...  
annak...  
nyában...  
helyi la...  
gyaszt...  
recen...  
osztály...  
Bu...  
zési ü...  
és a k...  
és febr...  
érvény...  
hát a...  
gonyaj...  
ber és...  
ket ves...  
hogy je...  
mezteti...  
burgony...  
volna...  
amelyn...  
sére. M...  
kerülő...  
azonba...  
illetéke...  
rült az...  
kás-, f...  
ilyen m...  
sére.  
26.518-  
De...  
ujabban...  
ségi ter...  
mintegy...  
ban tiz...  
mélység...  
tetni és...  
Eze...  
írásbeli...  
deli el...  
egyes k...  
ajánlat...  
A h...  
ványos...  
létesít...  
kal, fag...  
A h...  
négyzet...  
landbet...  
arányu...  
és csisz...  
tandók...  
A k...  
felszerel...  
— amer...  
lenne —  
kezést n...  
A k...  
sétől szá...  
nal hozo...  
erőt és...  
egy-egy...  
összes k...

nem stráfos. 5. A mezőgazdák a 7-ik számú stráfos jegyeket kapják. Felhívjuk tehát a lakosság, hogy a lakása szerint illetékes lisztirodánál a f. é. december hó 23-tól kezdődőleg petroleum beváltására jogosító fogyasztási igazolványait szerezze be, petroleum jegyek kiosztása 1919. január 5-ig tart. A kiadott petroleum lapokat azon kereskedőknél kell előjegyeztetni, akik petroleum eladásával foglalkoznak. A kereskedők a náluk előjegyzett petroleum jegyekről két példányban kimutatást tartoznak készíteni és pedig külön a határt és külön a nyolc számú jegyekről, mely kimutatások egyik példányát legkésőbb január hó 6-án délig a városi lisztirodába Csapó-u. 15. beadandó lesz. A lisztiroda az egyes kereskedők petroleum szükségletét ezen kimutatás alapján állapítja meg és a közellátási hivatal gondoskodni fog, hogy az egyes kereskedők a náluk előjegyzett fogyasztási igazolványokra szükséges petroleum mennyiséget havonta feltétlenül megkapják. A most kiosztandó petroleum fogyasztási igazolványok szelvényei január hónaptól érvényesek. Az azonban, hogy az egyes szelvények mikor lesznek beválthatók és az egyes szelvényekre milyen mennyiségű világító kőolaj adható ki, annak idején a minisztérium kiutalásai arányában fog megállapítani és a lakossággal a helyi lapok útján közölni. A petroleum fogyasztási igazolványok darabja 10 fillér. Debrecen, 1918. december 19. Közélemezési igazgató.

**Burgonyajegyek beváltása.** A közélemezési igazgató figyelemzteti a közönséget és a kereskedőket, hogy a december, január és február havi burgonyajegyek január 5-én érvényüket veszítik. Január hó 5-ike után tehát a december, január és február havi burgonyajegyeket beváltani nem lehet. Az október és november havi jegyek máris érvényüket veszítették. Felhívja azért a közönséget, hogy jegyeiket sürgősen váltsák be. Figyelemzteti a kereskedőket, hogy ha elegendő burgonyakészletük vevők számára nem volna, forduljanak a Közellátási Hivatalhoz, amelynek elegendő készlet áll rendelkezésére. Meg kell jegyezni, hogy a kiosztás alá kerülő burgonya eléggé szemetes, földes, azonban a közélemezési bizottságnak és az illetékes ténylezőknek nagy erőfeszítésbe került az is, hogy a mai rendkívül nehéz munkás-, fuvarozási és szállítási viszonyok közt ilyen minőségű burgonya álljon rendelkezésére.

26.518—26.530/1918.

**Hirdetmény.**

Debrecen sz. kir. város a belterületéhez újabban csatolt kertszéki s egyéb külsőségi területeken, a város központjától átlag mintegy négy kilométer egyenes távolságban tiz, esetleg tizenegy darab 20—70—13 mélységű közkutat kíván furatni, felszereltetni és a közforgalomnak átadni.

Ezen munkálatok biztosítására nyilvános írásbeli versenytárgyalás megtartását rendel el. Ajánlat tehető mind a tiz kutra, de egyes kutakra, vagy több kutra külön tett ajánlatok is figyelembe fognak vétetni.

A kutak 2 vagy 3 belső átmérőjű, szabványos, horganyzott kovácsolt vascsövekkel létesítendők s erős szívó-nyomó szivattyúkkal, fagyecsapással szerelendők fel.

A kutaknak 1.00/1.00 m. belső mérettel, négyzetes keresztmetszettel 1:6 arányú portlandbetonból készitendők s kívül-belül 1:2 arányú portlandcement habarccsal simitandók és csiszolandók s ugyanily betonfelülettel látandók el a terv szerint.

A kutak építéséhez szükséges anyagok, felszerelések beszerzésének kieszközlésénél — amennyiben erre a vállalkozónak szüksége lenne — a városi tanács a lehetőségig segítséget nyújt.

A kutak furásához a szerződés megkötésétől számított 8 napon belül vállalkozó azonnal hozzáfogni tartozik s köteles oly munkaneműt és amly furóeszközt alkalmazni, hogy egy-egy kut átlag 14 nap alatt, illetve az összes kutak a munka megkezdésétől számított

tott négy hónapon belül elkészíttessenek s a használatnak átadhatók legyenek.

Késedelem esetén minden napi késedelemért a vállalkozó bíróság sem mérsékelhető 100 K. azaz Egyszáz korona kötbért tartozik a munkaadónak megfizetni.

Általános és részletes feltételek és az ajánlati minta a városi mérnöki hivatalban megtekinthetők.

A zárt írásbeli ajánlatok „Kutak furása” felirattal 1919. január 27-ik napjának délelőtti 11 órájáig nyújtandók be Debrecen sz. kir. város tanácsához. Az ajánlatok csak a mellékelt ajánlati űrlapokon tehetők meg s azokhoz mellékelni kell a vállalati összeg 5 (öt) %-ának megfelelő biztosítékul elfogadható értéknek Debrecen sz. kir. város házipénztárába történt letétét igazoló letétjegyet.

Az ajánlatok elbírálásánál a közszállítási szabályrendelet határozmányai lesznek irányadók, de a város fentartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon választhasson, esetleg azokat teljesen mellőzhesse is.

Az ajánlatok a benyújtás napján délelőtti 12 órakor bontatnak fel nyilvánosan a város székházának kitanácstermében.

Debrecen, 1918. december 19.

Városi Tanács.

**M e g h í v ó**

a **Debreceni Hitelbank Részvénytársaság**nak Debrecenben, az 1918. évi december hó 31. napján délelőtti 12 órakor a társaság tanácstermében (Széchenyi-utca 1. szám 1. emelet megtartandó

**rendkívüli közgyűlésére.**

Napirend: Az igazgatóság jelentése az 1918. évi május hó 8-iki közgyűlésben elhatározott alapítókemelés sikeres végrehajtásáról és a társasági alapszabályok 7. §-ának megfelelő módosítására.

Megjegyzés. Azoknak a részvényeseknek, akik a közgyűlésben résztvenni kívánnak, részvényüket a még nem esedékes szelvényekkel együtt legalább 5 nappal a közgyűlés határnapja előtt a társaság pénztárában, vagy a Pénzügyi Központnál Budapesten (IV., Deák Ferenc-u. 1.) letétbe kell helyezniük.

A letett részvényekről kiállított elismervények a közgyűlésben való részvételre jogosító igazolványul szolgálnak (az alapszabályok 12. §-a).

A közgyűlésben szavazati joggal a társaság jelenlegi 1875 darab régi részvényének igazolt tulajdonosai bírnak, amely régi részvények az eredetileg 200— koronás részvényeknek darabonként 25— koroná névértékre történt lebélyegzéséből és nyolcával egy-egy részvénye történi egyesítéséből keletkeztek. Így tehát 8—8 darab 25— koronára lebélyegzett (és egyenként 1/8—1/8 hányadrészt képviselő) régi részvény jogosít egy szavazatra.

**Számtalanszor bevált**

**MATTONI FÉLE**

**GISSHÜBLER**

**SÁVANYUVIZ**

Meghosszabbított és  
"Mogyorós" ízesítésű  
gőz és lényegmentes  
meghívó nem.

**Reumája megszűnik. Kereskedünk.**

Ez az elismert levlél bizonyítja, hogy éves elhanyagolt reumatikus csúszos fájdalmakat megszüntet a

**REUMATIKUM**

Egy teljes készlet ára 24 korona minden hozzávalóval és használati utasítással együtt.

Kapható: **Matis Béla** vegyésznél, Kispont.

**Faárverés.**

Debrecen városnak Nyirmártonfalva határában levő gúti erdejében termelt száraz gazdasági szerszámfa és tűzifaanyag **1. hó 22-én és 23-án reggel 9 órakor** nyilvános árverésen eladatik. Találkozás fél 9 órakor a gúti erdészlaknál.

A megvásárolt faanyag készpénzzel fizetendő és 1919. év január 15-ig elszállítandó

Vétel után a faanyag megőrzéséért az erdőhivatal felelősséget nem vállal.

Debrecen, 1918. december 18.

**Nagyerdő Erdőhivatal.**

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóból 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóból 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

**Aranyat-erősít.**  
brilliantokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogadulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

**Eladó**  
Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Széktromos kaszárnya mellett lévő körülvésett 1 hold telek, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy kemény fadarakából épített pajta van. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankja r.-t.-nál.

**Társalkodó**  
esetleg gyermek mellé is, szülikozás fiatal, jobb iparos özvegye. Ajánlatokat kiadóhivatni továbbít.

**Ajándéktárgyak**  
Csodaszép kazetták, manikűr-készletek, diszes parfümök legfinomabb kivitelekben kaphatók Forgalmi Hivatal Piac 21.

**Eladó**  
Ondódon, a Cucában 10 és fél hold elsőosztályú szántóföld a nagyhegyes szőlőben, Jóna tanya mellett, Perencedőltől szélén, Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

**Eladó ház**  
Főter, villamos és vasúthoz közel modern és nagyjövendelmet hajtó bérház, 2 szoba azonnali, 4 szoba februári beköltözésre eladó. Dezső Maróthy-utca 19.

**Aktnek**  
törött aranya, ezüstök, ékszer, vagy záloglevél van eladó, hívja meg Krámeri, Krázy Károly bérház 2.

**Mesekókoma**  
utazásai, mindenféle bép mesekönyvek kaphatók Harmathynál.

**Békebell**  
anyagból fűzők, hűsítő, melltartók, egyenes-tartók nagy raktára. Tisztítás, javítás, nyoson készíti. Goldstein Karolina Miklós-utca 5. Telefon 736. — Tanuló-leányok fizetéssel felvétetnek.

**Ujbert**  
vezekekisebb és nagyobb mennyiségben. Hatvan-utca 9.

**Kétféle**  
kirakatkiallítás, karácsonyi ajándéktárgyakból látható a Forgalmi Hivatalban. Piac-u. 21.

**Eladó**  
1 házkely 250 négyzetföld a Beketelpeken, Nevelőgyűlése. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-utca 17.

**Fontos minden magántisztviselő és kereskedelmi alkalmazottnak a**

**Kereskedelmi alkalmazottak és magántisztviselők felmondása és végkielégítése**

valamint egyéb szolgálati viszonyait szabályozó 4941/1918. M. E. számú rendelet ismertetése. Irta: György Ernő, az OMKE titkára. Ára 2 korona.

**Rendület a magánalkalmazottokról.**

Ismertett Dr. Kuthi Sándor ügyvéd. Ára 1 korona. 10% felár.

Kapható:

**HEGEDŰS és SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai részv.-társ.-nál  
**PIAC-UTCA 34. SZÁM.**

**VISZKETESEGET, SÓRÓRT, RÖNT**

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fischl-é eredeti törvényesen védett **SKANOFORM-KEÖCS**. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fischl-féle kértünk. Próbafélgolyó K 4—, nagy félgolyó K 6—, családi félgolyó K 15—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direkt a készítőnél rendelhető: **Dr. Fischl E. Korona** gyógyszerár, Győr.

**Hol lehet  
legolcsóbb  
s legszebb  
s legcélszerűbb  
karácsonyi  
:: ajándékot ::  
vásárolni?**

**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI R.-T.**  
könyv-, papir- és műkereskedésében  
**PIACZ-UTCZA 34. SZÁM.**

**Legolcsóbb,** mert már néhány koronáért lehetnek a mai drága világban is **gyermeknek és felnőtteknek egyaránt.**

**Legszebb,** mert egy szép könyv a gyermeknek, egy szép doboz levélpapir vagy egy szép kép — elismert festők reprodukciói — diszkeretekben, vagy **egy-egy remek porcellán és fayence és majolika dísz-tárgy, asztali villanylámpa, stb.** aránylag olcsó pénzért szerezhető be.

**Legcélszerűbb,** mert jobb, célszerűbb ajándékot a gyermeknek egy-egy jó könyvnél, szép levélpapirt, dísz-tárgyat a felnőtteknek nem vehetünk.

**Könyvek, ifjúsági iratok** diszes s olcsó kötetekben.

**Remek levélpapírok,** u. n. családi dobozok, óriási választékban.

**Levelezőlap, fényképalbumok, emlékkönyvek** plüss-, bőr- és vászonkötésekben rendkívül sokféle kiállításban.

**Imakönyvek református és katolikus,** valamint református **zsoltárok** is rengeteg sokféle kötésben.

**Festék dobozok, bélyegalbumok, Remek, szebbnél szebb műtárgyak, tinta-tartókészletek, fayence, majolika, márvány s porcellánból.**

**Képek pompás keretekben** már 24 koronától kezdve.

== Az üzletben is megtekinthetők vételkényszer nélkül. ==

**Kérjük kirakatainkat megtekinteni.**

**Hegedüs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság**  
könyv-, papir- és műkereskedése **Piac-utca 34. Főposta mellett.**